18.05.2020 r. – Jan Paweł II Papież Polak miałby 100 lat!
1. Charakterystyka postaci Jana Pawła II

        Jan Paweł II urodził się 18 maja 1920 r. Dziś miałby 100 lat.                                                     Jan Paweł II był jak każdy z nas najpierw dzieckiem (zamiast Karol wołano na niego Lolek), potem stał się młodzieńcem, osobą dorosłą. Miał rodziców i starszego brata. Niestety gdy był jeszcze dzieckiem zmarła jego mama. Potem stracił także brata i tatę. W młodym wieku został sam. Bardzo lubił się uczyć, dużo czytał. Był sportowcem – uwielbiał pływać, wiosłować kajakiem, grać w piłkę (był bramkarzem). Urodził się w górach dlatego uwielbiał góry                           i często chodził na wycieczki górskie. Kochał teatr, grywał główne role w szkolnych przedstawieniach. Miał też coś z dziecka uwielbiał sernik, kruche ciasteczka a najbardziej kremówki, które nazwano nawet papieskimi. Gdy został papieżem, chroniła go gwardia szwajcarska, jeździł samochodem który nazywał się papa mobile. Był papieżem pielgrzymem. Latał samolotem po całym świecie, żeby opowiadać ludziom o Panu Bogu. 

2. „Promyczki Dobra – Skarby? Skarby! Św. Jan Paweł II”
https://www.youtube.com/watch?v=ZGwhd8jv2yQ 

3. Św. Jan Paweł II – film z serii „Aureola – od Stanisława do Karola”
https://www.youtube.com/watch?v=3Mpjh3o2P_A&t=10s 

4. „Skarby Jana Pawła II”
https://www.youtube.com/watch?v=kpa5ZxPlhy0&t=50s 

5. Wiersz o Janie Pawle II.
Jan Paweł II – papież Polak, 
który otwierał różne bramy,
kluczem miłości i dobroci,
był przez wszystkich kochany.

Przytulał dzieci do serca swego.
Nawet chorych uzdrawiał.
W modlitwie o wszystkich pamiętał
i cały świat pozdrawiał.

Jeździł w zimie na nartach, 
kajakiem kochał pływać,
po górach sprawnie chodził
i z młodzieżą lubił przebywać.

Teraz zaś w niebie ze świętymi,
cieszy się swego życia owocami.
Ojcze święty – Janie Pawle II-
módl się za nami.

6. Opowiadania z życia Jana Pawła II.
· Jan Paweł II był papieżem który bardzo kochał dzieci. Podczas każdej pielgrzymki otaczała go grupa dzieci. Pewnego dnia jak przemawiał  ludzie zaczęli się śmiać. Jakiś mały chłopiec, który bardzo uważnie spoglądał na  papieża, na jego gesty i błogosławieństwa zaczął go naśladować. Wszystkich to rozbawiło a Ojciec Święty, który to zauważył zażartował  i powiedział, „Patrzcie, już uczy się na papieża”.

· Innym razem podszedł do papieża mały chłopiec i powiedział po prostu „Księdzu, zawiąż buta” a papież przyklęknął i zawiązał malcowi sznurowadło.

· Kiedy Karolek miał 6 lat poszedł do szkoły. Uczył się bardzo dobrze. Chętnie pomagał koleżankom i kolegom. Wszystko go ciekawiło, chciał się jak najwięcej nauczyć. I choć dużo czasu poświęcał na naukę, to jak wszystkie dzieci na świecie najbardziej lubił się bawić.
· Jesienią kiedy padał deszcz grał w ping-ponga, czytał książki i bawił się z córką sąsiadów Ginką. Wspólnie bawili się w teatr: najpierw wymyślali bohaterów, potem pisali dialogi, na końcu zamieniali się w aktorów.
· Zimą jeździł na sankach, łyżwach, nartach.
· Wiosną, kiedy robiło się coraz cieplej, bawił się w ogrodzie, biegał po łące.
· A latem gdy świeciło słońce „dokazywał” na podwórku, pływał w rzece i grał                      w piłkę z kolegami.
Pewnego dnia chłopcy spotkali się na podwórku. Wybrali dwie drużyny i zaczęli grać w piłkę. Walka była zacięta . Drużyna w której grał Karol wygrywała 2:0. Karol stał  na bramce. Bronił bramki jak rycerz broni wejścia do zamku, w którym mieszka księżniczka. Kiedy do końca meczu zostało 5 minut jeden z piłkarzy tak mocno kopnął piłkę w kierunku bramki,  że Karol musiał podskoczyć i kopnąć ją jeszcze mocniej. Piłka z niesamowitą szybkością leciała i leciała. Wydawało się, jakby chciała dolecieć do chmur, gdy nagle skręciła, wybiła okno w kościele                           i wpadła do środka. Mecz skończył się przed planowanym czasem. Na boisku zapanowała cisza. Piłkarze zamienili się w kamienne posągi i dopiero po chwili pobiegli po księdza. Po południu, kiedy w kościelnym oknie była już nowa szyba, piłkarze zastanawiali się czy uznać tą bramkę strzeloną przez Karola czy nie.
           Czy Wy Dzieci uznałybyście tą bramkę? 
7. Ulubiona piosenka Jana Pawła II „Barka” w wykonaniu dzieci.
[bookmark: _GoBack]              https://www.youtube.com/watch?v=9r7cksblq8U
8. Kolorowanki dla Papieża.
