Drodzy Rodzice, nie mając innej możliwości, korzystam z dobrodziejstwa technologii informacyjnej, aby się z Państwem pożegnać. 
Nie ukrywam, że nie tak wyobrażałam sobie pierwszy dzień września w 2018 r. Wierzyłam, podobnie jak nauczyciele rodzice i uczniowie, że ten rok szkolny rozpoczniemy w nowej szkole. W szkole, na powrót ośmioklasowej. Smutne i niezrozumiałe jest to, że Baranów pozostaje szkołą sześcioklasową. Jest to decyzja Rady Gminy i reprezentującego Organ Prowadzący wójta – Bogumiły Lewandowskiej– Siwek. Niestety, nie jest to jedyna decyzja,  którą trudno w sposób racjonalny wytłumaczyć. Ostatnie miesiące dla grona pedagogicznego i dla dyrekcji nie były łatwe. Mimo wszystko udało nam się przygotować szkołę do nowego roku szkolnego tak, aby mógł się on rozpocząć bez zakłóceń. Dzisiaj, na trzy dni przed rozpoczęciem zajęć, w szkole jest cicho, czysto, stoliki i krzesła w porządku czekają, aż  wynudzony dzwonek zacznie znów dzwonić. Nauczyciele też czekają na swoich uczniów. Z pewnością nie będzie to łatwy rok, zważywszy, że w szkole uczyć się będzie 152 dzieci, a wiadomo, że największą naszą bolączką jest brak miejsca. Jednak wierzę, że Państwa dzieci , które  wracają po wakacjach, pełne zapału i mocnych postanowień, wypełnią radosnym gwarem ciasne korytarze. Życzę  wszystkim moim kochanym Dzieciakom, żeby osiągały sukcesy na miarę swoich możliwości, czuły zawsze wsparcie swoich nauczycieli i rodziców. A wszystkim Rodzicom życzę, abyście mogli Państwo dzielić radość dzieci z sukcesów, ale i przytulać, gdy  przyjdą porażki.
 Pragnę na koniec podziękować  Państwu za współpracę, okazaną serdeczność, wszystkie dobre słowa w trudnych dla mnie chwilach. Żegnam się słowami Marka Grechuty, które w roku, gdy świętujemy 100-lecie Odzyskania Niepodległości mają szczególną wymowę: „Wolność, to wśród mądrych ludzi żyć, widzieć radość w oczach ich i szczęście”.
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P.s. Będę tęsknić za niebieskimi mundurkami!
